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Rezumat 

 

Teza mea prezintă o analiză detaliată a cinci romane ale scriitorului contemporan András 

Cserna-Szabó. Consider că acest corpus de texte scoate în evidenţă diferitele caracteristici ale 

hibridității și ale literaturii metamoderne. 

Fiecare dintre romanele autorului dovedește că genul epic mai poate fi aplicat într-un mod 

de exprimară nou și este gata de reînnoire și schimbare. Operele interpretate resping 

posibilitățile oferite de modul clasic de exprimare și se străduiesc în mod clar să miște și să 

stârnească imaginaţia cititorului prin procesul de recepție. Romanele Szíved helyén épül már a 

Halálcsillag (2013), Sömmi. (2015), Az abbé a fejével játszik (2018), Extra dry (2020), Zerkó, 

Attila törpéje (2022) permit o experienţă de text subversiv, performant, şi stârnind interesul 

cititorului îi dă şi sarcină. 

În teza mea depun eforturi pentru o analiză în profunzime a fiecărui text primar, prin care 

aș dori să arăt că romanele lui András Cserna-Szabó au o structură hibridă specifică lui.  

Poetica romanistică a autorului reprezintă o coloratură distinctă în proza maghiară 

contemporană și demonstrează clar căci caracterul performativ al literaturii și ai artelor a fost 

apreciat într-un mod deosebit în ultimele decenii. Pe lângă toate acestea, operele sale subliniază 

și cât de neclară este granița dintre arta înaltă și cea populară. 

În partea teoretică a tezei, examinez caracteristicile literaturii contemporane și, odată cu 

aceasta, sensibilitatea metamodernă în artă și literatură, cu scopul de a plasa romanele lui 

András Cserna-Szabó în contextul literaturii de astăzi. În cayul de faţă am folosit lucrările unor 

teoreticieni precum Timotheus Vermeulen, Robin van den Akker, Raoul Eshelman, David 

Foster Wallace, David Rudrum, Nicholas Stavris, Zsuzsa Selyem, Anna Nagy, André Ferenc, 

Benji Horváth, Zoltán Németh și Zsolt Bagi. 

După aceea, voi acorda o atenție deosebită esteticii pragmatiste a lui Richard 

Shustermann, deoarece consider că aruncarea unei priviri de ansamblu şi teoretic asupra 
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esteticii somatice se dovedește a fi inevitabilă din punctul de vedere al lucrărilor discutate și al 

metamodernismului. În acest caz, m-am bazat pe lucrările lui Shusterman publicate în limba 

maghiară. 

Pe lângă studierea tuturor acestora, în partea teoretică a tezei mele discut și despre 

fenomenul hibridității sau hibridizării, deoarece consider că aceasta este o abordare teoretică 

mai potrivită pentru interpretarea prozei lui Cserna-Szabó. Examinarea extind şi la prezentarea 

istorică a conceptului. Voi încerca să conturez fenomenul, mai ales pe baza rolului său în diverse 

contexte culturale și în literatură. Pentru toate acestea, folosesc în primul rând lucrările lui Brian 

Stross, Márió Z. Nemes și Eszter Vidosa, deoarece ei studiază fenomenul în profunzime. 

Citind proza autorului, putem observa o modalitate specifică cu imagini puternice ale unei 

narațiuni fantastice. În cazul corpusului de texte alese ca subiect de analiză, găsim elemente 

fantastice în toate cele cinci romane. Poate fi observat şi anecdotismul în operele interpretate, 

care după părerea mea apare într-un mod inedit. Această formă clasică şi tehnică narativă este 

saturată cu conţinut şi funcţie nouă în spaţiul medial schimbat.  

Pe lângă toate acestea, codurile literare de elită și populare și diversele genuri de calitate 

contrastante sunt prezente în texte în mod decisiv. În toate cazurile, autorul se străduiește să 

descentralizeze o tradiție literară clasică cunoscută. Autorii antici şi ai realismului rus, 

gânditorii filozofiei clasice și operele criminale, western, filme cu vampiri, de acțiune sau mut 

sau muzica clasică sau populară se potrivesc perfect în romanele studiate. În toate romanele lui 

András Cserna-Szabó se poate observa modul parodic sau satiric de reprezentare. Vioicitatea 

hibridă arătată în diferitele structuri folosește discursul mixt al ironiei. Cred că umorul lui 

Cserna-Szabó reprezintă o culoare specifică în proza maghiară contemporană, o „formulă” 

specifică a umorului iese la iveală în seria romanelor. 

Operele ilustrează clar fenomenul definitoriu al sensibilității metamoderne, fluctuația 

constantă între poli. Narațiunea fantastică face posibil ca realitatea obișnuită, reprezentată 

realist, să întâlnească supranaturalul, inexplicabilul prin evenimente ciudate și să fluctueze între 

ele. Metalepsiile funcționează într-un mod similar, deoarece, de asemenea, exprimau oscilația 

dintre diferite lumi prin amestecarea imaginației și realității. Utilizarea genurilor literaturii 

populare și vocea marilor clasici ai literaturii înalte fac posibilă, de asemenea, juxtapunerea 

calităților opuse. Fluctuația dintre registre diferite și juxtapunerea diferitelor valori indică faptul 

că aceste coduri nu mai sunt neapărat organizate ierarhic în cultura noastră contemporană. Pe 

lângă toate acestea, prezența constantă a ironiei permite și oscilația între sensuri opuse și calități 

estetice, din care rezultă în final umorul romanelor. 
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Noua onestitate sau confesionalismul care apare în metamodernism, narațiunea subiectivă 

accentuată, poate fi observată și în lucrările autorului, mai ales în primele două romane ale sale. 

Romanul Szíved helyén épül már a Halálcsillag oferind o perspectivă în ciudata viață de zi cu 

zi a unui tânăr scriitor melancolic, o mare metaficțiune impregnată de elemente autobiografice, 

în timp ce Sömmi. un roman haiducesc scris cu umor excelent, în care prietenul loial al lui 

Sándor Rózsa mărturisește despre evenimentele sângeroase din sălbăticia maghiară. Datorită 

viziunii fantastice și subiective rezultate, ambele romane înfățișează cu mare sensibilitate și 

ingeniozitate povestea asemuirii fiecărui personaj, ascensiunea nebuniei. 

Ca trăsătură definitorie a literaturii contemporane, se poate observa că hibriditatea 

predomină într-un fel în fiecare roman. Proza lui András Cserna-Szabó favorizează practic 

soluțiile și structurile hibride și, în consecință, modurile mixte de vorbire. Toate acestea creează 

o compoziție puternică care transformă procesul de citire și întâlnire cu o operă de artă într-o 

experiență subversivă. Datorită tehnicii caracteristice narațiunii fantastice, aceasta poate fi 

interpretată ca o modalitate hibridă, o soluție narativă care amestecă obișnuitul cu ciudatul, 

supranaturalul. În interpretarea primului roman, s-a clarificat că metalepsisul poate fi 

instrumentul modalităţii fantastice, care reprezintă și trecerea frontierei, vizează amestecarea 

elementelor de realitate și fantezie, rezultând și o structură hibridă. Utilizarea genului romanului 

metaficțional, precum și elementele autoreflexive prezente în opere, au făcut legătura între 

diferite lumi făcând astfel accesibile cititorului nivelurile de diegeză și extradiegeză. Pe lângă 

toate acestea, hibriditatea s-a arătat în folosirea constantă a ironiei, care definește fiecare text. 

În același mod, amestecarea codurilor literaturii înalte și populare confirmă și fenomenul deja 

menționat. Este interesant de observat că anecdotele operau și un fel de hibriditate, deoarece 

puteam citi romane, în special Sömmi., Az abbé a fejével játszik sau Zerkó care doreau să se 

prezinte ca texte orale. Ele sunt situate la granița dintre oralitate și scriere. Zerkó a simulat 

conversația de zi cu zi, spectacolele de scenă și genul de spectacol caracteristic al comediei 

stand-up prin blasfemia naturală încorporată în textul romanului. Desenele apărute în Extra dry 

fac evidentă si structura romanului si hibriditatea povestirii, întrucât vocea unuia dintre 

personaje povestește evenimentele prin caricaturi de familie. Deci mediator de imagine și text 

se împletesc aici și intră în dialog, pentru a obține o imagine și mai completă a istoriei familiei. 

Narațiunea fantastică definește aproape toate romanele Cserna-Szabó. Apare cel mai 

puternic în primele două, dar găsim și în celelalte romane urme ale fantasticului. Centricitatea 

vizuală a culturii contemporane este confirmată de reabilitarea acestei tehnici de narațiune, 

deoarece modul de a vorbi folosește imagini originale și tulburătoare. Astfel, în romanele 

autorului apar creaturi hibride de fantezie, care ne amintesc de monștri clasici ai literaturii 
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secolului al 19-lea și ai fanteziei cinematografice, precum vampirii, dar prind viață și sirenele 

din epopeele homerice. Diferiții monștri, dar și imaginile hororistice ale torturii, toate atrag 

„privirea”. Cred că imaginile subversive ale acestei modalități de prezentare ar putea reapărea 

în literatura contemporană pentru că este dominată fundamental de vizualitate. În cultura 

noastră, flămândă, avidă de spectacol, narațiunea fantastică are un efect nou cu imaginile sale 

neobișnuite și originale. Cred că fantasticul este potrivit pentru a exprima într-un mod dramatic 

problemele vieții de zi cu zi, precum și diverse stări de spirit și conștiință, crize individuale. 

După părerea mea, fantasticul este capabil să exprime și, în același timp, să reflecte cele mai 

stringente întrebări ale realității, aspectele adesea iraționale ale lumii noastre în schimbare.  

Deci această tehnică narativă este potrivită pentru ilustrarea diferitelor crize mentale, a 

procesului de nebunie. În Sömmi., se poate observa că imaginile senzuale și evenimentele 

ciudate înfățișează nebunia crudului conducător haiduc. În mod similar, în Szíved helyén épül 

már a Halálcsillag conștiința scindată a protagonistului narator este deja construită în Steaua 

Morții și, în același timp, imaginile narațiunii fantastice exprimă intoxicația sa alcoolică. În Az 

abbé a fejével játszik sau în Extra dry, această modalitate transmite și drama spirituală a 

personajelor individuale, criza unei familii care se destramă. Pe lângă imaginile intense ale 

nebuniei, modul fantastic de vorbire funcționează și ca o tehnică autoreflexivă, un metatext, 

deoarece elementele fantastice spun metaforic cititorului şi ceva despre modul în care există 

literatura, natura romanului sau procesul de creație. Acest lucru se poate observa în toate 

romanele Cserna-Szabó. 

Pe lângă toate acestea, incertitudinea rezultată din modul de a vorbi are ca rezultat 

perturbarea neîncetată a procesului lecturii și oferă o experiență estetică tulburătoare. Într-un 

mod autoreflexiv, lumea fantastică prezentată atrage atenția asupra alterității experienței 

literaturii și operelor de artă cu particularitatea ei. Cred că lipsa de închidere și subiectivitatea 

crescută care rezultă din modul de a vorbi lasă loc pentru diverse interpretări ale cititorilor. 

Narațiunea fantastică permite în mod fundamental hibriditatea, deoarece este un mod de vorbire 

care transcendează genul, care poate funcționa cu aproape orice gen. Cu ajutorul acestei 

modalități, textul literar este capabil să simuleze diverse medii. 

Studiul anecdotei și anecdoticității a făcut posibilă tragerea multor concluzii interesante. 

Analiza operelor interpretate a dovedit că anecdota împreună cu fantasticul este capabilă de o 

reprezentare mai puternică și mai surprinzătoare a realității, iar asemănarea vorbirii vii care 

decurge din structura sa permite cineasm şi teatralitate mai pronunţată. Cu ajutorul scenelor 

captivante, anecdota poate simula și caracterul episodic al serialului de filme, prezentând scene 

scurte, focalizate vizual. Datorită oralității rezultate din anecdote, textul romanului permite 
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mediului discursiv să funcționeze ca spectacol scenic, în acest caz comedie sau stand-up. În 

același timp, anecdotismul întrunește și caracteristicile romanului metaficțional, întrucât 

naturalețea și situația vorbirii în direct au trăsături autoreflexive. Din acest motiv, forma 

anecdotică funcționează și ca un instrument pentru metaficțiune. 

Analizând Zerkó, am văzut că anecdota funcționează ca o contra-istorie, ca un 

„nepublicat” sau „text secret” permite bârfele și opinia subiectivă a personajelor. Cred că acest 

aspect conturează particularitatea culturii contemporane care prețuiește opiniile individuale mai 

mult decât adevărul. Anecdota deconstruiește marile narațiuni și reprezintă o perspectivă 

alternativă sub-vizualizată. Împreună cu fantasticul, permite exprimarea unor personaje 

marginalizate social și diverse identități. 

Drama formei „pitic” a fost confirmată de romanele analizate, deoarece dinamismul 

structurii a fost evidențiat prin mediul medial modificat. Teatralitatea anecdotei contemporane 

a ieșit în prim-plan datorită caracteristicilor specifice formei, pentru că realitatea tehnicii 

narațiunii, naturalețea, imediatitatea și situaționalitatea oralității au dovedit toate acestea. Acest 

lucru se vede în trei romane, precum Sömmi., sau Az abbé a fejével játszik, precum și în cazul 

lui Zerkó. Ca procedură narativă, anecdoticitatea are ca rezultat episodicitatea, care nu 

fragmentează textele, ci mai degrabă permite dinamizarea punctelor de vedere și a intrigii și, în 

același timp, evocă retorica serialului în cititor. Prin stilizarea oximoronică, anecdotele 

simulează și mediul filmului, deoarece funcționează ca filmele populare ale lui Tarantino, în 

care alternează imagini alb-negru și color. 

Diferitele registre, genuri de literatură înaltă și populară permit o experiență estetică 

puternică pentru fiecare roman. Operele de cultură înaltă, cât și de cea populară se dovedesc a 

fi la fel de importante și inspiratoare. Hibriditatea de gen, care exploatează tensiunea care 

decurge din opoziţia registrelor, urmăreşte aparent să creeze un nou tip de tehnică de recepţie. 

Citind textele, se poate percepe că fiecare roman, prin schimbări continue de gen, se străduiește 

să destabilizeze destinatarul. Toate acestea conturează apariția unei strategii de cititor inedite, 

schimbate, în literatura contemporană. De asemenea, putem observa că codurile senzoriale ale 

literaturii populare și de elită permit o experiență emoțională și somatică puternică, întrucât 

imaginile de groază ale fantasticului sau reprezentarea realist-naturalistă în multe cazuri evocă 

și emoții precum frica sau dezgustul în cititor. 

Pe lângă toate acestea, mai putem afirma că structura celor cinci romane este practic 

asemănătoare, ele fiind definite de același concept creativ: experimentarea cu genul epic, 

jonglarea genurilor, ludicul. Ca urmare, putem vorbi despre crearea unui gen specific de 

romane, care se caracterizează în mod caracteristic prin hibriditate. Forma romanelor a lui 



 9 

Cserna-Szabó se străduiește simultan să revigoreze expresiile literare tradiționale și operele 

canonice, să le parodizeze și să folosească diverse genuri ale literaturii populare. 

Examinând romanele, putem spune că umorul lui Cserna-Szabó reprezintă o culoare 

extrem de originală și distinctă în literatura contemporană. Stilizarea oximoronică, pe care o 

aplică în aproape toate romanele sale, îmbină în mod interesant calitățile tragicului și ale 

comicului. Din cauza modalității tulburătoare și a efectului gestului de îndepărtare, de obicei 

nu putem simpatiza cu personajele. Rezolvarea tragicului în comic înseamnă că întâlnim situații 

umoristice peste tot, chiar și în cazul unor lumi terifiante, străin de viaţă sau nerezonabile. În 

același timp, putem observa că intenția de îndepărtare se împletește minunat cu modul fantastic 

de a vorbi, care, la fel ca umorul, creează o oportunitate de a privi o problemă sau neajuns uman 

din exterior. 

Intenția de divertisment care predomină în romane este clară. Modurile parodistice și 

satirice de reprezentare se dovedesc a fi instrumentele preferate ale scriitorului. Romanele 

analizate arată clar că András Cserna-Szabó este capabil să portretizeze întrebările tulburătoare 

ale realității contemporane extrem de sensibilă, dar umorul oferă întotdeauna o oportunitate de 

a regândi problemele, de a râde împreună de dificultăți și de a se ridica deasupra lor. Face o 

încercare de a reabilita râsul dus pe gânduri în literatură, deoarece permite experiența somatică 

a valorilor emoționale ale artei. 
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